



时下的新宁,奔腾的热力不仅来自灼灼日光,更来自山水间一场动能澎湃的“聚变”。

昔日以“丹霞奇观”为世人所知的崑山腹地,如今智能工厂的银辉与脐橙汁液的金黄正悄然交融,山野民宿的灯火照亮了铁皮石斛的新绿……一池发展的“春水”,正因传统产业的加速蝶变与新兴动能的强劲崛起而活力满盈。这正是新宁县以全力奔跑姿态“拼经济”的全新图景。

近年来,新宁县锚定“三高四新”美好蓝图,深入实施“旅游立县、生态引领、产业富民、文化兴盛”发展战略,进一步全面深化改革,更好统筹发展和安全,努力构建“3×2”现代化产业体系,人民生活水平不断提高,社会大局和谐稳定。



▲奇美崑山。 颜克明 摄

宿“圈”焕彩,赋能文旅新业态

雨后,笔者驱车沿着弯曲的山路,来到崑山镇联合村的山坳里。只见一座三层民宿映入眼帘,青瓦白墙,还有红栅栏,这是坐落在崑山十八罗汉山下的杏林小院。这个院子,因有几十株古银杏而得名。民宿主理人陈贻斌说,每年秋天,满院鎏金的盛景曾刷爆游客朋友圈。

“民宿就在崑山脚下,距骆驼峰、天一巷景区均仅4公里。刚过去的‘五一’假期,7间客房全部住满。”他一边沏茶一边介绍,“我是土生土长的崑山人,当兵复员后从事酒店行业多年。2017年返乡时,我望着家乡的绿水青山,萌生出用从业经验在家乡开民宿的念头。”这片由祖宅改建的民宿,四季皆景。春日古树新芽萌动,这里成为写生爱好者的创作基地;夏日竹影摇曳、荷香阵阵,这里就成了避暑纳凉的清凉地;秋日银杏金叶铺地,吸引诸多摄影爱好者;冬日丹霞崖壁雾霭缭绕,可在银装素裹中感受浓郁年味。

近年来,为加快培育文旅新业态,新宁县出台了《促进民宿高质量发展实施意见》,通过“大景区

带小民宿”策略,构建了“精品民宿+家庭客栈+创客工坊”三级矩阵。今年“五一”假期,崑山景区内28家精品民宿和88家家庭客栈订房率近八成,带动住宿消费同比增长40%,创历史新高。

入夜的舜皇里文旅街区,“95后”青年小刘正在调试全息投影设备:“我们在非遗打铁花表演中融入了电子音乐元素。”隔壁的脐橙文创馆内,陈列着爆款产品脐橙香囊与艾草胸针。

业态创新,助力新宁县全域旅游活力四射。投资2.6亿元的八角寨客运索道焕新运行,有力带动景区二次消费增长;何家湾丛林穿越项目年接待亲子游客超10万人次;“潇湘100”越野赛等赛事活动培育出户外运动消费集群;窑市村千亩油菜花海年吸引3万余名摄影爱好者。

目前,该县民宿从业者中,30%为返乡青年。民宿行业的发展,带动村级跑山鸡养殖、古法榨油坊等配套产业年均增收超千万元。



▲国内外游客青睐新宁民宿。 陈楠 摄

▲崑山八角寨客运索道。 颜克明 摄

产业聚变 激活“一池春水”

——新宁县以奔跑姿态“拼经济”工作纪实

蒋易薇 兰绍华 鄢跃斌 邓小龙 余达



◀专注 螺丝刀具有 限公司车间。 申兴刚 摄



◀韵舞电 器生产车间。 申兴刚 摄



◀在新宁 民宿开展活动 的小伙伴们。 邓娟 摄

创新为笔,书写产业升级新篇章

眼下的新宁,橙香裹挟着机械轰鸣声,奏响了产业升级的独特乐章。从传统脐橙种植园到现代化智能工厂,这片沃土正经历着一场深刻的产业变革;以创新为笔,重新勾勒出充满活力的产业版图。

晨光倾洒在金石镇月汉村的橙园,无人机穿梭于碧浪间,将土壤情况、虫害预警等实时数据传向云端。果农陈建军通过手机App就能精准掌握果园情况,种植管理变得高效又智能。在山之良科技有限公司的厂房内,湖南省首条冷藏鲜榨生产线飞速运转,HPP超高压技术完美锁住橙汁的营养与美味。

如今的新宁,单一的“橙园”已升级为覆盖全环节的“橙链”。1.3万余公顷绿色脐橙基地奠定产业根基,128家加工企业组成产业链骨架,7家企业获得自营出口资质。作为脐橙精深加工链主企业的山之良科技有限公司联合崑山果业等企业,正在致力打造集绿色种植、产品研发、精深加工、冷链物流于一体的崑山脐橙产业全链条。

品牌价值的飞跃,是这场产业蝶变的

亮眼成果。“崑山脐橙”区域公共品牌价值攀升至53.79亿元,企业积极开拓国际市场,马德里国际商标注册进程加快。“龙头企业+合作社+农户”模式让4万农户转变为“产业工人”,通过土地流转、务工收入、分红收益三重保障,脐橙主产区户均年收入突破8万元,实现了增收致富。

脐橙的蓬勃发展,为新兴智能产业的崛起提供了良好的经济与产业基础,二者交相辉映,奏响新宁“山河交响”。

在金鑫电子产业园的自动化生产线上,贴片马达正在精密生产。员工谢莹从广东鞋厂女工转变为操控精密机械的能手,在家乡实现了收入提升与家庭团聚。新宁开发区湘商产业园内,前舜电器的机械臂高效组装着智能音响。自2023年投产,这家企业已成为山水、夏新等品牌的区域总部,年产量突破千万台,并积极联合马栏山文创园,谋划打造更具竞争力的音视频产业集群。

新宁产业开发区,从橙园沃土向“智能声谷”加速蜕变。“专家工作站+产教基地”创新生态为产业发展筑牢根基。该开发区

与省农科院共建2个博士工作站,还建设了48套人才公寓、96套保障性住房,该站可每年稳定输送500名技术工人,为助力产业发展提供充足的人才和智力支持。此外,新宁产业开发区以打造“五好园区”为目标,持续优化营商环境。“洽谈即服务、签约即供地、开工即配套、竣工即办证”改革,使项目审批提速70%;“标准地+承诺制”,将工业用地摘牌到开工时间缩短至25天;“双审批”制度,降低企业迎检频次60%。

2024年,该县产业开发区交出亮眼成绩单:规模工业增加值8.4%，“四上”规模企业营业收入66.23亿元,外商直接投资34万美元,增长93%;通过“领导带队+驻点招商”新机制,在珠三角、长三角等地引进21个项目,总投资17.7亿元;全县60多个市县重点项目加速推进,为未来发展积蓄强大动能。

夜幕中,人才公寓亮起暖黄灯火,产教融合基地的实训生仍在调试机械臂轨迹——这片昔日的橙园,已化作湘西南的“智能声谷”。

点“绿”成金,绘就“两山”转化新图景

崑山深处的晨雾里,林农唐亮吹响鹿哨,没多久50多头梅花鹿就踉蹌而来。此刻,林下种植的淫羊藿正准备装车发往合作药企;丹霞崖壁上,仿野生铁皮石斛绽放新绿;而林下菌菇,则撑起了产值8000万元的“森林银行”。

5月中旬,笔者在海拔500米的崑山崖壁间,见到50万株仿野生铁皮石斛随风摇曳,淡黄色的花朵与赭红色岩层相映成趣,构成一幅独特的画卷。采摘工人身系安全绳悬空作业,日采鲜花5公斤。这些“崖壁仙草”,黄酮含量是普通种植的铁皮石斛的3倍,经合作社加工后身价倍增,成为降压降糖、增强免疫力的高端养产品。

在崑山镇联合村的湖南湘兰生态科技有限公司智能温室里,20多个农户正在加紧打包省内药食同源企业刚下单的1吨铁皮石斛。公司负责人罗洪波轻抚一株铁皮石斛的仿生苗介绍道:“目前,公司铁皮石斛种植面积达44.67公顷。我们采用‘岩壁一林下一温室’三级培育体系,让石斛种植从丹霞崖壁延伸至大棚。此外,我们利用崑山特有的丹霞辟谷复刻野外环境,对种苗进行驯化,以提高其存活率。”

“我们破解了丹霞地貌‘原生态回归’种植密码。”该县林业局野生动植物保护负责人邓小祥自豪地说。铁皮石斛根系稳固了岩层,减少了水土流失;丹霞地貌的独特小气候,又反哺植株生长。他一边为种苗“体检”,一边算起一笔账:每亩产值达1.5万元,村集体年增收4万元,带动10多名村民就业。在此,生态保护与产业发展实现了双赢。

近年来,新宁县通过“合作社+农户”模式,大力发展林下经济,全县从事林下经济的农户77040户,从事林下经济企业210家,培育9家省级林业龙头企业与示范基地,全县林下经济产值达5.18亿元。其中,40多家企业与合作社种植天麻、淫羊藿、黄精、玉竹、七叶一枝花、白芨、厚朴等中药材,种植面积约6666.7公顷。养殖业同样亮眼,崑山鸡被列入畜禽遗传资源品种。



◀丹霞崖壁上的仿野生石斛花。



◀崑山镇黄背村铁皮石斛种植大棚。

工人们正在管护崑山崖壁上的仿野生铁皮石斛。 邓小祥 摄

后记: 新宁壮美的山水答卷

目前,新宁县林地面积约19.1万公顷,森林覆盖率59.5%,蓄积量860万立方米。踩在新宁滚烫的土地上,最强烈的感官冲击是整片县域奔跑时带动的强劲气流;把世界级风景变为孵化“民宿矩阵”的温床,非遗传统、文创衍生、沉浸体验在此融合发酵;政府刀刃向内打造的“五好园区”,与人才公寓温暖的灯火共同构建了创新的生态湿地……

这里没有孤立的产业孤岛,只有文旅、农工、智造、生态相互滋养、共生共荣的繁茂丛林。

根沃土、重塑传统的坚定与巧劲;用科技为脐橙注入硬核实力,让传统农业裂变成为融合一二三产业的“金链条”;把世界级风景变为孵化“民宿矩阵”的温床,非遗传统、文创衍生、沉浸体验在此融合发酵;政府刀刃向内打造的“五好园区”,与人才公寓温暖的灯火共同构建了创新的生态湿地……

这里没有孤立的产业孤岛,只有文旅、农工、智造、生态相互滋养、共生共荣的繁茂丛林。

奔跑的新宁,有着一股扎

▶崑山脐橙园。 罗先武 摄